

## СТАНОВИЩЕ

от Проф. д-р Христина Танчева Милчева, дп  
Медицински факултет, Тракийски университет, гр. Стара Загора  
научно направление 7.4 „Здравни грижи”,

член на Научното жури, назначено със Заповед №253- РК - /29.01.2024г. и Решение на АС  
№5/23.01.2024 г.

на Ректора на Нов Български университет – гр. София

**Относно:** процедура за заемане на академична длъжност „Доцент” на 1/8 щат в професионално направление 7.4 „Здравни грижи”, област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт с кандидат: Момчил Костов Баев, дм

### **I. Оценка за съответствие с минималните национални изисквания и изискванията на Нов български университет**

Представената от кандидата документация е в съответствие с изискванията и критериите на Закона за развитие на академичния състав в Р. България и на Правилника за развитие на академичния състав на Нов Български университет - гр. София.

### **II. Изследователска (творческа) дейност и резултати**

1. Оценка на монографичния труд, творчески изяви или други публикации, съответстващи по обем и цялостност на монографичен труд, включваща оценка на научните и научно-приложните приноси на автора.

За участие в конкурса Момчил Баев представя подробна Справка за самооценка според минималните изисквани точки по показателите за заемане на академичната длъжност „доцент“, съгласно ПЗРАСРБ и Приложение 2 от ПЗРАС на Нов Български университет.

От Справката е видно, че кандидатът покрива напълно, а по някои показатели надхвърля значително минималните изисквания за академичната длъжност „доцент“. От изискваните по показателите общо 570 точки, кандидатът притежава 819,3 точки. Кандидатът е представил монографичен труд, посветен на изключително актуална проблематика, свързана с психичното здраве на медицинските специалисти в България и връзката му с

качеството на живот на работещите в сферата на здравеопазването. Актуалността на проблема произтича от сериозния дефицит на медицински специалисти у нас, както и последиците от Пандемията COVID-19. Представени са две положителни Рецензии, които са отразили всички достойнства на монографията и с препоръки тя да стане достъпна за работещите в здравеопазната система на Р България. **Научно-приложните приноси** на кандидата в сферата на психичното здраве на медицинските специалисти у нас включват изготвяне и апробиране на дългосрочна програма за подкрепа, разгърната в няколко направления чрез Фондация Астра Форум на която авторът е основател и председател.

За участие в конкурса кандидатът е представил 9 статии в пълен текст, 6 от които в чуждестранни списания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни (Web of Science), 3 пълнотекстови публикации в български списания, 1 публикация в сборник от национална конференция, както и 3 резюмета в чуждестранни списания. Представените заглавия са актуални и отразяват научните интереси и творческите търсения на автора.

Давам своята **висока оценка на монографичния труд**, и на резултатите от творческите изяви и представените научни публикации на кандидата за „доцент“ Момчил Баев.

2. Оценка на приносите в останалите приложени публикации (творчески изяви), направени след назначаването на академичната длъжност „гласистент“ или академичната длъжност „доцент“ (при кандидатите за професор).

Научноизследователската дейност на Момчил Баев е насочена в следните основни направления:

1. **Сексуално здраве и ХИВ:** Момчил Баев създава и пилотира първата в България програма за домашно самотестиране за ХИВ; провежда научен обзор за ваксинацията на лица с ХИВ срещу Sars CoV-2 и риска от заболяване с коронавируса сред същата популация. Научните публикации по темата са две, една от които в Web of Science.

## 2. Бежанци и мигранти

Кандидатът разработва дисертация за придобиване на ОНС „Доктор“ на тема „Рискове пред здравната система на Република България в условията на бежанска криза в Европа“.

**Приносите с оригинален характер на дисертацията са:**

За първи път в България е проведено комплексно теренно социално-медицинско изследване на здравното състояние на лицата, търсещи международна закрила в Р България и на организацията на здравната помощ за тях в условия на бежанска криза, на базата на микс-методология, съчетаваща количествени и качествени методи.

Сравнително са проучени българската и европейската законодателни рамки за предоставяне на здравна помощ на лицата, търсещи международна закрила, като са установени недостатъци на националната нормативната уредба и са отправени препоръки за тяхното отстраняване. В Дисертацията са установени нагласите на лекари, професионалисти по здравни грижи и студенти по медицина за работа с мигранти, както и техните оценки за рисковете пред системата на здравеопазване в условията на бежанска криза.

**Научно-приложните приноси на дисертацията са:**

Предлага се „Концептуален модел за подготовка и реакция на системата на здравеопазване в условията на бежанска криза“.

Предлага се промяна в модела на привличане на кадри за здравното обслужване на центровете за настаняване на бежанците, поради недостатъчния брой медицински персонал за покриване нуждите от здравно обслужване на настанените в тези структури.

**Научните публикации, представени по темата са три, една от които в Web of Science.**

### **3. Имунизации и COVID-19**

Научните приноси в изследователската работа на кандидата във връзка с това основно направление са:

- Създаване на онлайн базирана група „Наука в кризата“ от Момчил Баев и екип, с цел информираност на достъпен език за българските граждани относно Пандемията от COVID-19.
- Провеждане на мащабно изследване и емпирично доказване на връзката между протиепидемичните мерки и заболяемостта и смъртността от COVID-19.
- Разработване на Наръчник за медицински специалисти за междуличностно общуване, относно имунизациите, обогатен с практически упражнения и примери от практиката, подходящ за всички медицински специалисти, занимаващи се с рутинни и други имунизации.

- Създаване на дългосрочна инициатива, наречена „Училище за ваксини“, с ежемесечни уебинари за медицински специалисти по теми, свързани с ваксинапрофилактиката.

**Научните публикации, представени по темата са две, една от които в Scopus.**

#### **4. Ромска общност**

Кандидатът Момчил Баев провежда своите теренни изследвания и проучвания на ромските общности по ключови въпроси на общественото здраве. Сред приложните приноси в това основно научно направление е водещото участие в две програми с устойчиви резултати: първата за подготовка на студенти от ромски произход в медицинските университети, втората за подготовка и обучение на парамедици от ромски произход за нуждите на спешната помощ в София.

**Научните публикации, представени по темата са две, регистрирани в Web of Science. Давам своята висока оценка на приносите в останалите приложени публикации и на цялостната научно-изследователска дейност на кандидата за „доцент“ Момчил Баев.**

#### **2. Цитиране от други автори.**

От представената Справка са налични четири цитирания на публикациите на Момчил Баев в издания, реферирани в Web of Science.

4. Оценка на резултатите от участие в изследователски и творчески проекти и приложение на получените резултати в практиката.

От представената Справка Кандидатът Момчил Баев показва изключителна активност и самоинициативност при участието си в два международни проекта, и богат организационен, консултативен и мениджърски опит при участието си като ръководител в 7 национални проекта с тематика, насочена към творческите и научни интереси на кандидата.

**Оценката ми за проектната дейност на кандидата е много висока.**

**Заклучение:**

На базата на посочените приноси в научно-изследователската идейност на Момчил Костов Баев, дм, давам **висока положителна оценка и своя положителен вот „Да“** и предлагам на уважаемите членове на Научното жури да изберат Момчил Костов Баев, дм, на академичната длъжност „Доцент“ на I/8 щат в професионално направление 7.5 „Здравни грижи“, област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт, за потребностите на Нов Български университет – гр. София

11.03.2024 г.

гр. Стара Загора

Изготвено

Продължително